

特朗普白宫“伏击”南非总统

美高官将不出席南非主办的二十国集团领导人会议

当地时间21日，美国总统特朗普在白宫见到访的南非总统拉马福萨时突然展示一些视频和剪报，指责南非正出现“针对白人的种族屠杀”。对此，拉马福萨当场否认，并指出特朗普所谓南非白人正逃离暴力和“种族主义”法律的说法站不住脚。



5月21日，美国总统特朗普(右)在华盛顿白宫迎接来访的南非总统拉马福萨(中)。 新华社发

两国关系持续紧张

在这场被美国媒体称为“伏击”的会见中，特朗普突如其来的举动，导致本想借此行改善两国关系的拉马福萨大吃一惊。拉马福萨说，在南非，所有种族都受到暴力事件影响，其中黑人受影响最大。

今年以来，南非与美国关系一直紧张。2月，特朗普“炮轰”南非颁布的新版《征用法案》，指责南非政府“没收土地”构成对南非白人的“种族歧视”，并发布行政令宣布切断对南非援助。受特朗普器重、生于南非的马斯克也多次抨击南非土地改革政策。

3月，南非驻美大使拉苏尔因在一次研讨会上称特朗普正在引领全球白人至上主义运动而遭美方驱逐。3月23日，拉苏尔返回南非后表示，南非不能以牺牲国家尊严和主权为代价去挽回与美国的关系。他在一份书面声明中说，他希望南非能挽回与美国的关系，因为这对两国都很重要。但南非“不能被霸凌”，南非与美国之间必须是“一种相互尊重的关系”。

5月20日，美国国务卿鲁比奥在国会参议院一场听证会上称，美国选择不参加今年由南非主办的二十国集团(G20)会议，无论是外长级别还是总统级别，因为南非一贯与美国政策不一致。

今年的G20峰会定于11月在南非约翰内斯堡举行，这将是该会议首次在非洲大陆举行。鲁比奥曾拒绝出席今年2月在南非举行的G20外长会。

美国迎来自人“难民”

5月12日，59名南非白人“难民”经华

盛顿附近杜勒斯国际机场抵达美国。美国国务院发言人布鲁斯发表声明说，今后几个月，美国还将迎来更多这类“难民”。

媒体记者当天在白宫问特朗普，美国政府为何优先接收南非白人而不是逃离饥荒和战争的难民来美国安家。特朗普称，这样做是因为“南非正在发生种族大屠杀”，“白人农场主正在被残忍地杀害，他们的土地正在被没收”。但他没有给出任何证据。

他否认因为这些人是白人而优待他们，称计划下周与南非领导人谈谈如何解决南非白人农场主“正在遭到杀戮”的问题。

美国圣公会的难民安置机构当日拒绝按照联邦政府指示安置那些南非白人“难民”。圣公会高层说，相比许多在难民营或危险环境中等待多年的真正难民，这群“以极不寻常方式被挑选出”的南非白人“难民”获得更多优待，这“令人痛心”。

南非政府表示，南非白人遭迫害的说法“完全虚假”。5月12日，拉马福萨在科特迪瓦出席一个商业会议时说，他最近告诉特朗普，南非政府在努力纠正殖民主义和种族隔离制度所造成的历史错误，一些团体借机向美国政府灌输错误信息，将白人塑造成“受害者”。

今年2月，南非国际关系与合作部发表声明说，美国涉南非行政令的基本前提“存在事实性错误”，且忽视了南非殖民主义和种族隔离的沉痛历史。“我们对这场旨在歪曲我们的国家而散播虚假信息的政治宣传运动表示担忧。令人失望的是，这种叙事方式似乎得到了美国决策者的认可。”

美国介入生是非

据白人团体统计，本世纪以来，南非每年约有数十起白人农场主遇袭丧命事件发生。南非安全研究所犯罪与司法项目负责人纽汉认为，白人农场主成为暴力事件的目标，主要原因是贫富差距，而非种族仇恨。

然而，南非白人遭“种族歧视”乃至“屠杀”的叙事在西方媒体持续传播。一段南非某农场道路两旁白色十字架林立、配文“每个十字架代表一个在2018至2022年被杀害的南非白人农民”的视频在社交媒体平台广泛传播至今。

长期以来，南非白人民权组织“非洲论坛”一直寻求美国右翼支持，声称“南非政府存在对白人的种族歧视”，通过“无偿征地”强行没收白人农场主的土地。生于南非的马斯克也多次指责南非政府不公正对待白人少数民族。

特朗普在其第一个总统任期内曾在社交媒体平台发文，威胁要对南非政府强征白人农场主土地以及“大规模杀害”白人农场主一事展开调查。这引起南非政府愤怒，拉马福萨说特朗普被“严重误导”，并指责他煽动种族分裂。

南非政治分析人士姆廷卡认为，特朗普的言论是其“胁迫外交”的一部分，是在借机操纵公众情绪，向南非政府施压，迫使其向美方“靠拢”。

分析人士指出，南非的土地改革不仅交织着殖民遗产清算、经济社会转型、国内政治斗争、化解种族仇恨等国内议题，也折射出全球秩序中的深层矛盾和权力博弈。

据新华社

新闻链接

种族隔离血泪史

1652年，荷兰东印度公司在今南非地区建立开普殖民地，揭开南非殖民史序幕。18世纪末，开普殖民地被英国接管后，荷兰殖民者后裔布尔人一路北上，与科萨、祖鲁等黑人族群发生激烈冲突，通过威逼利诱获取新的殖民地，建立布尔共和国。20世纪初，英国通过吞并布尔共和国统一南非，成立南非联邦。

对南非土地觊觎已久的白人政府1913年通过《原住民土地法案》，将黑人限制在仅占全国土地7%的“保留地”内，禁止他们在区域外购买或租赁土地。大量黑人被迫迁移至贫瘠的土地上，而仅占南非总人口15%的白人占据了超过87%的土地。这一法案为南非的社会矛盾埋下了祸根。

1948年，南非国民党上台后开始推行种族隔离制度，进一步剥夺黑人土地，限制其住房、就业、教育等权利。在“班图斯坦制度”下，黑人失去公民身份，被赶入10个专门划定的“班图斯坦(黑人家园)”，生存空间进一步受挤压。

种族隔离制度盛行时期，南非于1975年颁布《土地征用法案》，规定政府可遵循“自愿买卖”原则征用土地。白人的土地所有权受到保护，并很快利用自身土地发展起大规模现代化农业及其他产业，获取巨额经济利益。此后，南非的白人农场商业化、机械化程度越来越高，黑人聚居地则经济落后，两者形成鲜明反差。大量黑人陷入贫困，沦为服务于白人农场、矿业和日常生活的廉价劳动力。

1994年，南非结束了种族隔离制度，非洲人国民大会(非国大)领袖曼德拉成为南非首位黑人总统。非国大政府颁布《土地归还法案》，试图通过土地归还和重新分配纠正历史不公，并在世界银行建议和支持下提出到2000年“将白人占有耕地的30%转移给黑人农民”。这一任务至今未能完成。

《土地归还法案》遭到白人农场主强烈抵制。非国大政府只得继续遵循“自愿买卖”原则，从白人农场主手中购地，分配给需要的黑人农民。由于政府经济实力有限以及白人农场主漫天要价，土地归还进展缓慢、问题不断。由于多年地少人多，许多黑人缺乏经验和技术，重获土地后经营不善，导致大片土地荒废。有数据显示，2007年，南非由农产品出口大国转为粮食净进口国，全国近五分之一人口面临饥饿。

到2018年，白人控制土地的局面仍无明显改观。据报道，占南非全国人口8%的白人仍拥有全国三分之二的农田，平均收入是黑人的至少三倍。贫富差距使得黑人与白人之间矛盾不断激化，多省出现暴力抢夺农场主土地事件。

非国大政府意识到解决土地问题的紧迫性，2018年拉马福萨上任后提出修改宪法第25条以推动土地改革。南非宪法第25条规定，不得随意剥夺公民私有财产，没收财产只能服务于公共目的且须予以赔偿。该法条也被视为南非推动土地改革、打破经济困局的制度障碍。然而，相关修正案历时三年准备也未能获得国民议会通过。

2020年，非国大政府起草新《征用法案》，寻求在现行宪法框架下以普通立法形式推进土改。新法案2024年3月走完程序，由拉马福萨于今年1月签署生效。《征用法案》允许政府在特定情况下以“零补偿”征收土地，这一规定触发利益群体强烈不满。

南非律师兼土地问题专家恩古库亚托比认为，《征用法案》是简化政府获取公共利益所需土地的必要立法，“零补偿”情况仅会在极特殊情况下发生，例如征收无人使用或对公众安全构成风险的土地。 据新华社